

习近平致电祝贺赛义德当选连任突尼斯总统

新华社北京10月10日电 10月9日,国家主席习近平致电凯斯·赛义德,祝贺他当选连任突尼斯共和国总统。习近平指出,中国同突尼斯传统友谊深厚。近年来,在我们共同引领下,

两国关系健康稳定发展,各领域交流合作富有成效,传统友谊不断加深。2024年5月,你成功对中国进行国事访问,我同你共同宣布中突建立战略伙伴关系,推动两国关系迈上新台阶。

我高度重视中突关系发展,愿同你一道努力,以今年两国建交60周年为契机,继续传承中突友好,深化各领域交流合作,推动中突战略伙伴关系行稳致远。

老骥伏枥老当益壮,发挥余热展现担当

——习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者的回信凝聚“银发力量”

“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献‘银发力量’。”

在重阳佳节来临之际,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

这封回信传递出习近平总书记对老年人的深情关怀、对老龄工作的深深期许,让广大老年人和老龄事业工作者倍感温暖、信心倍增。

2003年,一批老专家、老教授在全国老龄委组织下来到欠发达地区发挥余热,拉开“银龄行动”序幕。此后,“银龄行动”老年志愿者规模不断扩大,已累计700余万人次。年过八旬仍坚守岗位的“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅正是其中之一。

前不久,路生梅和其他“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会的决心。

收到总书记回信,路生梅非常欣喜,为民奉献的力量更足了:“作为一名医生,为病人解除病痛没有退休年龄。我是祖国培养起来的,现在虽然体力不如年轻人,但头脑还清晰,只要人民还有

需要,我就会一直干下去。”

退休医生到困难地区开展义诊;银发教师走上新的讲台;各类行业老专家倾囊相授,为受援地培养出一批批“带不走”的人才队伍……截至目前,“银龄行动”已开展援助项目4000多个,成为促进老年人老有所为重要平台之一。

中国老科学技术工作者协会主要负责组织“银龄行动”科技志愿服务,近年来已开展近5万场“大手拉小手”科普活动。

“习近平总书记的回信对我们既是肯定也是鼓励和鞭策。”中国老科学技术工作者协会副会长王延祜表示,将继续组织科技界老年志愿者开展决策咨询、科普普及等活动,弘扬科学家精神,传播科学知识,厚植科技创新的土壤。

正是丰收好时节,河北邯郸魏县爱耕种植专业合作社数千亩农田,沃野生金。

“河北农科院的退休专家们不仅帮我们选种,还指导我们开展水肥一体化管理和机械化种植。我们合作社这些年连年增产,少不了‘银龄行动’的功劳。”

爱耕种植专业合作社社长李西林说,“总书记在信中称赞老年志愿者们利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量。他们不仅是专业上的老师,也是我们人生道路上的榜样。”

前不久,全国老龄委对深入开展

新时代“银龄行动”印发指导意见,将“银龄行动”的参与主体由老年知识分子扩大到全体老年人,活动形式新增参与社区治理,活动主题由援助为主扩展为服务经济社会发展。

习近平总书记在回信中深刻指出:“老年人是党和国家的宝贵财富。”这让民政部老龄工作司副司长张晓峰更坚定了进一步完善老有所为平台和渠道的信心决心。

“从5个省份开展试点到31个省份全面推开,当前‘银龄行动’呈现出参与人数多、受惠地方广、社会效益好、带动效果强的特点。”张晓峰表示,下一步,老龄司将立足发挥各级老龄委、老龄办职责作用,不断健全完善支持老年人社会参与的政策举措,推动“银龄行动”提质扩面。

歌声悠扬,掌声不断……10日,陕西省西安市高陵区崇善街道泾欣园社区党群服务中心一楼,社区志愿者李素琴和她的“老伙计”们以一台精彩演出,为20多位社区高龄老人庆祝集体生日。

“人老心不能老。正如总书记所说的,老年人要保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神。”李素琴表示,退休后,志愿服务就是她新的事业。

(下转第三版)

习近平回信勉励“银龄行动”老年志愿者代表 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献“银发力量”

回信

“银龄行动”老年志愿者代表:

你们好!来信收悉。多年来,大家积极参加志愿服务,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级

党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

重阳佳节即将来临,祝你们和全国老年朋友们健康长寿、生活幸福!

习近平

2024年10月9日

(新华社北京10月10日电)

习近平指出,多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

习近平强调,老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持

老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。(回信全文另发)

“银龄行动”是由全国老龄委于2003年发起的老年志愿服务活动,主要是组织各领域老专家、老教授支援欠发达地区。截至目前,全国参加“银龄行动”的老年志愿者累计有700余万人次,开展援助项目4000多个,“银龄行动”已成为促进老年人老有所为重要平台之一。近日,“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会、为推进中国式现代化贡献力量的决心。

李强出席第27次中国—东盟领导人会议



当地时间10月10日,国务院总理李强在老挝万象出席第27次中国—东盟(10+1)领导人会议。这是会前集体合影。新华社记者 张 颖 摄

本报万象10月10日电 (记者陈尚文、杨一)当地时间10月10日,国务院总理李强在老挝万象出席第27次中国—东盟(10+1)领导人会议。东盟轮值主席国老挝总理宋赛、文莱苏丹哈桑纳尔、柬埔寨首相洪玛奈、印尼副总统马鲁夫、马来西亚总理安瓦尔、菲律宾总统马科斯、新加坡总理黄循财、泰国总理佩通坦、越南总理范明政、缅甸外交部常秘昂昂莫、东盟观察员东帝汶总理夏纳纳与会。东盟秘书长高金洪出席。

李强表示,中国和东盟关系已超越双边范畴,具有深远的亚洲意义和全球影响。习近平主席指出,中国将继续践行亲诚惠容理念,同地区国家携手构建亚洲家园。中方愿同东盟一道努力,共创亚洲更加美好的未来。一是构建立体联通网络,积极推进基建合作,加快签署和实施3.0版自贸协定。二是扩大新兴产业合作,深挖数字经济、绿色发展等领域合作潜力,推动产业加快转型。

李强指出,过去一年,中国—东盟命运共同体建设迈出新步伐,实实在在惠及了双方人民。当前世界经济复苏乏力,全球总需求不足问题更加突出,市场成为经济发展最稀缺的资源。中国和东盟作为有14亿多和6亿多人口的两大市场,市场资源是我们最突出的优势。我们的市场正在全面升级、不断扩容、扩大开放,加强市场对接是进一步合作的重要方向。中国—东盟自贸区3.0版升级谈判实质性结束,为双方共同建设超大规模市场提供了制度性保障,是我们共同引领东亚经济一体化的重大举措。中国愿同东盟在共建共享市场方面更多下功夫、想办法,为双方带来更强劲更长久的发展动力,为地区乃至世界的共同繁荣提供更坚实支撑。

(下转第三版)

全国政协十四届常委会第九次会议举行全体会议

王沪宁出席

本报北京10月10日电 (记者姜洁)政协第十四届全国委员会常务委员会第九次会议10日上午举行全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席。

刘家义、方光华、曹卫星、张裔炯、李龙熙、邓蓉玲、赖明、蒋建国、卢思社、朱生岭、杨振斌、周忠和、李群、张复明等14位政协常委作大会发言。

政协常委们一致表示,习近平总书记、习近平主席在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话,深刻阐明人民政协的鲜明中国特色和显著

政治优势,深刻阐述全面发展协商民主的本质特征和实践要求,对做好当前和今后一个时期人民政协工作作出全面部署,为新时代新征程推动人民政协事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,完整、准确、全面贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持人民政协性质定位,更好发挥专门协商机构作用,

推进协商民主广泛多层制度化发展,在凝聚人心、汇聚力量上用心发力,画好强国建设、民族复兴的最大同心圆,以高质量履职更好服务进一步全面深化改革、推进中国式现代化。

政协常委们在发言中围绕“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”建言献策。大家表示,要深入学习贯彻习近平文化思想,聚焦中共二十届三中全会关于深化文化体制机制改革的重大任务,推进中国特色社会主义文化建设,切实担负起新时代的文化使命。

(下转第三版)

中国红十字会第十二次全国会员代表大会闭幕

聘请韩正为中国红十字会名誉会长

新华社北京10月10日电 10月10日,中国红十字会第十二次全国会员代表大会在京闭幕。中国红十字会第十二届理事会根据《中国红十字会章程》有关规定,聘请国家副主席韩正为中国红十字会名誉会长。

中国红十字会第十二届理事会第一次会议选举全国人大常委会副委员长何维为中国红十字会会长,选举王可为中国

红十字会常务副会长。中国红十字会第十二届监事会第一次会议推选尚锐为中国红十字会第十二届监事会监事长。

闭幕会上,中国红十字会新任会长何维讲话。

大会审议通过了中国红十字会第十一届理事会工作报告、第十一届监事会工作报告、《中国红十字会章程(修正案)》和《中国红十字事业发展规划纲要(2025—2029年)》。

优质医疗资源扩容下沉惠及高原群众

本报记者 袁 泉 徐 驭 尧

锚定现代化 改革再深化

“走路终于不疼了!”拉着西藏那曲市人民医院副院长尼玛欧珠的手,老人玉拉满是感激。

玉拉的家乡位于平均海拔超4500米的那曲市尼玛县中仓乡。高寒缺氧、长期在野外放牧,玉拉的膝盖出了问题,双脚一沾地就疼。以前得了这种病,要去拉萨甚至更远的地方看医生,“时间拖不起、费用扛不住。”玉拉和乡亲们一度为此苦恼。

为了让乡亲们不跑远路就能治好病,那曲市持续推进优质医疗资源扩容下沉。

做完手术的第二日,玉拉就能下地了。为玉拉做手术的尼玛欧珠说:“多亏中国医科大学附属盛京医院为我们培训提升手术技能,经过反复操练,心里这才有底!”

在本地治疗大病,优质医疗资源

是关键。依托辽宁医疗人才“组团式”援藏,那曲市人民医院的软硬件水平有了大幅提升。“辽宁援藏医生在那曲开展了280多项新技术新项目,建立了多个会诊平台,远程诊断累计1.4万余例,同时广泛开展医生培训。”那曲市人民医院院长贾祝强介绍,国家每年还投入2000多万元用于医院建设,支持设备采购和科学研究,“如今我们已成功创建全国海拔最高的三甲医院。”

医疗资源既要扩容,又要下沉。巡回诊疗是创新。近两年,那曲市人民医院累计开展巡诊、义诊活动19次,覆盖那曲市11个县(区),送诊送药送健康,惠及群众1.3万余人。玉拉就是那曲市人民医院赴中仓乡巡回诊疗时现场诊断的一名患者。

近年来,那曲市第一个高原医学

研究中心、第一个危重孕产妇救治中心、第一个危重儿童与新生儿救治中心等在那曲市人民医院陆续建成。

“这些‘第一个’,牵动着当地群众长期以来的所盼所想。”西藏自治区卫生健康委党组书记、副主任谭相东介绍,“就拿那曲市人民医院儿科来说,这是当地首次获批国家临床重点专科建设项目,为的就是解决高海拔牧区孕产妇产检困难、新生儿各类疾病出现概率相对较高等问题,守护群众生命健康。”

因医疗改革受益的高原地区不只是那曲。西藏近年来实施国家医学中心、国家和省级区域医疗中心建设工程,五级服务网络持续健全,医疗卫生机构增至1821个,专业技术人员增至2.94万人、床位增至2.16万张。

“促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局”写入党的二十届三中全会《决定》。贾祝强充满期待:“好资源更要发挥好作用,我们将持续用力,抓好改革落实,当好群众的健康守门人。”



全国秋粮收获过半

本报北京10月10日电 (记者朱隽)记者从农业农村部获悉:目前,全国大部分地区进入秋粮收获高峰期,连续6天日收获面积超过3000万亩。农业

农村部农情调度显示,截至10月10日,全国秋粮已收获54.8%,进度同比快1.7个百分点。分作物看,玉米已收57.7%,一季稻已收56.9%,大豆已收63.7%,双季

晚稻预计10月下旬开镰收获。

(相关报道见第三、八版)

图为江西都昌县蔡岭镇,农机在田间抢收水稻。傅建斌摄(人民视觉)

新数据 新看点